

三月，这些新规开始施行

□ 新华社记者 白阳

三月，一批新规开始施行。111个药品纳入新版国家医保药品目录；新版重点管控新污染源清单保卫碧水蓝天；化妆品监管新规加强儿童化妆品等产品抽样检验……更完善的法治，更安心的保护。

111个药品纳入新版国家医保药品目录

新版国家医保药品目录于3月1日起实施。

新版国家医保药品目录新增111个药品，涵盖2个新冠肺炎治疗药、7个罕见病用药、22个儿童用药等，绝大部分是5年内新上市的药品。

调整后的国家医保药品目录内药品总数达2967种。阿兹夫定片、清肺排毒颗粒纳入国家医保药品目录后，国家医保药品目录内治疗发热、咳嗽等新冠症状的药品已达600余个。

新版重点管控新污染源清单生效

2023年版重点管控新污染源清单于3月1日起施行。

新污染源是指排放到环境中的具有生物毒性、环境持久性、生物累积性等特征，对生态环境或者人体健康存在较大风险，但尚未纳入管理或者现有管理措施不

足的有毒有害化学物质。

清单明确了14种类重点管控新污染源及其禁止、限制、限排等环境风险管理措施。各级生态环境、工业和信息化、农业农村、商务、市场监管等部门以及海关，应当按照职责分工依法加强对新污染源的管控、治理。

加强儿童化妆品等产品抽样检验

《化妆品抽样检验管理办法》于3月1日起施行。

办法明确，国家药品监督管理局每年组织开展国家化妆品抽样检验工作，并负责建立国家化妆品抽样检验信息系统，加强化妆品抽样检验信息化建设。

化妆品抽样检验应当重点关注儿童化妆品和特殊化妆品，使用新原料的化妆品，监管工作中发现问题较多的化妆品等。

充分保障食品相关产品质量安全

《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》于3月1日起施行。

暂行办法明确生产销售者“第一责任人”的主体责任和市场监管人员的属地监管责任，要求生产者配备质量安全总监和质量安全员。

在生产全过程监督检查方面，要求生产者建立原辅料管理、生产关键点控制、出厂检验控制

等管理制度以及控制措施，实现食品相关产品质量安全追溯。

建立健全现代畜禽养殖体系

新修订的畜牧法自3月1日起施行，明确县级以上人民政府应当将畜牧业发展纳入国民经济和社会发展规划，并提出国家建立健全现代畜禽养殖体系。

新修订的畜牧法修改完善了加强畜禽疫病防治，做好畜禽粪污无害化处理，保障公共卫生安全的规定。不得违反法律法规的规定，在禁养区建设畜禽养殖场。

完善信息技术产品的语言文字规范标准

《信息技术产品国家通用语言文字使用管理规定》自3月1日起施行。

根据规定，数字和网络出版物使用国家通用语言文字，应当符合汉语拼音、普通话语音、规范汉字、现代汉语词形、标点符号和数字用法等语言文字规范标准。

需要使用汉语方言、繁体字、异体字的，应当符合《中华人民共和国国家通用语言文字法》相关规定。

完善以工代赈管理制度

新修订的《国家以工代赈管理办法》于3月1日起施行。

新修订的办法明晰以工代赈

政策实施范围、受益对象、建设领域和赈济模式，强调向参与工程建设的群众发放劳务报酬、开展技能培训等政策目标，进一步完善了以工代赈投资计划、专项资金项目管理、监督检查等方面具体要求，并新增了政府投资的重点工程项目实施以工代赈和农业农村基础设施建设领域推广以工代赈方式等内容。

鼓励科技成果转化国家标准

新修订的《国家标准管理办法》于3月1日起施行。

新办法鼓励科技成果转化为国家标准，围绕国家科研项目和市场创新活跃领域，同步推进技术研发和标准研制，提高科技成果向国家标准转化的时效性。对具有先进性、引领性，实施效果良好，需要在全国范围推广实施的团体标准，可以按程序制定为国家标准。

建设高素质专业化预备役人员队伍

预备役人员法自3月1日起施行。

作为全面规范预备役人员工作的基础性、综合性法律，本法对预备役人员领导管理体制、身份属性和分类，以及预备役军衔、选拔补充、教育训练和晋升任用、日常管理、征召、待遇保障、退出预备役、法律责任等作了全面规范。

母陪伴，性格比较内向，最近又赶上青春期，有时候情绪不太稳定。19日离家的时候没感觉有什么异常，可是当晚10时还未见其回家，就有些着急了。因为害怕家中老人着急，张女士在确认芳华没有回村后独自寻找了一夜。

从张女士手里拿到芳华的照片后，民警立即投入紧张的寻找中，查看公共视频、挨家挨户走访，他们一点不敢马虎。好在临近下午4时的时候，从芳华同学口中了解到她可能在县城北外环附近。民警赶紧带着张女士及家人沿着北外环路寻找，并最终在一个岔路口找到了芳华。此时，芳华因为穿得过少早已被冻得瑟瑟发抖。

为了更好地化解芳华和家人之间的矛盾与隔阂，民警将他们带回了派出所。经过一个多小时的沟通，芳华终于卸下防备，和家人拥抱，并承认错误，表示以后有什么事情会第一时间和家人沟通，不再做离家出走的事情。

少女离家急坏家人 民警帮忙迅速寻回

河北法制报讯（记者 李文秀 通讯员 吕露）“你这孩子，翅膀硬了是吧，还敢离家出走，你是想要急死谁？”张女士说着话，巴掌就往芳华（化名）身上打过来。虽然看得出她不是真心要打孩子，但民警见状还是上前去挡。这一挡，就结结实实挨了一巴掌。

这是2月22日，发生在饶阳县城北外环路上的一幕。事情还得从几天前说起。

2月19日，芳华因为上学的事情和姥姥姥爷发生矛盾，一气之下带着行李住到了县城姑姑张女士家中。张女士知道芳华最近情绪不稳定，所以并没有让孩子立即返校，而是让其在家中休息。当天下午，芳华对张女士说和朋友约好一起吃饭，并从张女士那儿拿了点零花钱，谁知这一出门竟是两天没回家。

2月22日14时许，张女士和家人焦急地来到饶阳县公安局新城区派出所报警。据张女士介绍，芳华现在上初中，因为自小缺少父

辛集法院：外勤实施组跑出执行“加速度”

辛集市人民法院深入推进执行机制改革，成立外勤实施组，实现执行裁决权与实施权有效分离，提高了执行效率。今年以来，结案平均用时同比缩短48.16%。

外勤实施组由1名法官助理统筹安排，3名书记员为成员，并抽调2名综合素

赵腾 赵生

怀来交警多形式开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动

连日来，怀来县公安局交警大队将群众关注的热点融入接地气的宣传中，扎实开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。

活动中，宣传民警走进集市和田间地头，通过设置宣传展台、摆放宣传展板、开通“大喇叭”宣传热线、发放宣传资料和购物袋、悬挂

闫万清

枣强公安及时救助一名醉酒男子

2月20日23时许，枣强县公安局肖张派出所民警巡逻至辖区后河村附近时，发现有一男子趴在线路边草丛中，遂立即上前查看。经检查，该男子面部轻微擦伤，满身酒气，民警立即将其从昏沉中唤醒并扶其坐起。

该男子意识逐渐清晰，

牛敏 毛志鹏



支持起诉赢官司 司法救助暖人心

河北法制报讯（记者 任俊颖 通讯员 赵宙）2月27日上午，成安县成安镇某村村民陈某来到成安县人民检察院，将一面绣着“人民检察为人民，司法救助暖人心”的锦旗送到该院，感谢该院帮她拿到了女儿的伤害赔偿款，并实施司法救助，帮她全家渡过生活难关。

2020年8月12日，陈某上小学的女儿在一交通事故中受伤，经交警部门认定肇事车辆负全部责任。其女儿在接下

来的二次治疗中又产生医疗、住院护理等费用三万余元。由于肇事司机已死亡、肇事车辆所在保险公司未赔偿等原因，其迟迟未能拿到赔偿款。陈某无奈于2022年8月16日，向成安县检察院递交支持起诉申请书，请求法律援助。

接到陈某的申请后，该院当天启动调查程序，派出潘建军、申英光两名检察官办理该案。经过检察官们的走访调查，调取、搜集相关证据，三天

后该院依法向审判机关送达了支持起诉决定书。审判机关采纳检察机关建议受理此案。今年初，陈某拿到了肇事车辆所在保险公司赔付的医疗、住院、护理等费用35400元。

在该案审理期间，办案检察官发现陈某因为受案件诉讼影响，造成其家庭生活、农业生产困难。该院依照法定程序召开听证会，通过检察委员会讨论决定给予司法救助，帮助陈某一家走出困境，这让陈某很感动。

男子出游驾驶拖挂房车不符合资格被查

河北法制报讯（记者 李建华 通讯员 王世缘）2月20日11时，高速交警磁县大队在京港澳高速磁县服务区开展勤务工作时，查获一起小型越野车拖挂房车的违法行为。

经查，该车司机准驾车型为C1D。依照公安部新修订《机动车驾驶证申领和使用规定》，驾驶轻型中置轴旅居挂车

需要C6准驾资格，其属于实施驾驶与准驾车型不符的第二类机动车的违法行为。根据相关法律规定，该司机将面临罚款1000元、驾驶证记9分的处罚。

“黑户”多年 57岁的她终于有了户口

□ 张海鹏

“盼了很多年，终于有了自己的户口，感谢警察同志。”2月22日，家住大名县的刘女士来到馆陶县公安局王桥派出所，将一面写着“人民警察为人民，真心为人民办事”的锦旗送到民警手中，感谢民警帮助解决了困扰其多年的

“黑户”问题。

今年1月20日，57岁的刘女士到馆陶县公安局王桥派出所户籍室申请补办户口。户籍民警详细询问了她的个人信息和家庭情况等信息。经了解得知，刘女士早年落户至王桥镇，2002年嫁到大名县，户口一直未迁出，户口信息中没有她本人照片及相关信

息，且刘女士20多年来从未办理过二代居民身份证，造成“空挂户”，继而她的户口被注销。

了解情况后，户籍民警向刘女士详细讲解了该业务所需资料，同时第一时间向单位报告了相关情况。王桥派出所非常重视，本着为民解忧排难的原则，迅速进行走访调查，开展对刘女士

居民身份核查工作。通过查阅历史档案、走访询问村干部和知情群众，在外地公安机关协助下，民警确定刘女士在其他地方没有户口后决定为她恢复户口。经过一个多月的资料搜集，刘女士办理户口和身份证的材料准备齐全，并按照程序上报审批。日前，刘女士终于拿到了户口本。